

ÚJ NEMESSÉG

A KERESZTÉNY SZOLIDARIZMUS LAPJA ✦ AZ ORSZ. KÖZP. KATH. LEGÉNYEGYLET
HIVATALOS KÖZLÖNYE

MEGJELENIK HAVONTA
EGYES SZÁM ÁRA 10 FILLÉR
Előfizetési díj:
EGY ÉVRE 1.— PENGŐ

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
PINTÉR JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 20—22
Telefonszám: 300-92
Kiadó: Orsz. Közp. Kath. Legényegylet

GÖMBÖS GYULA!

Az embernek káprázik a fantáziája, felkorbácsolódik az érzésvilága, mikor az új miniszterelnöknek: *GÖMBÖS GYULÁNAK* szerte az országban elhangzó zászlóbontó beszédeit hallgatja.

A *népnevelők*, népszervezők, szociális és karitatív élet terén tevékenykedők, ujságoktól agyonhallgatott s a munkájukból és vérükből pompázó vezérek által elspanyolozott névtelen közkatonái, hősei, élő mártírjai *felfigyelnek és megremegnek a szavakra!* Hiszen ezek *a mi lelkünkől fakadt*, önfeláldozással, minden kis ideggel, sokszor anyagi tönkremenéssel s társadalmi kiközösítéssel szolgált legszentebb eszméink, ideáink, célkitűzéseink, volt reményeink, imádságunk! *Ezeket beszéltük, könyörögtük, sirtuk bele a magyar közéletbe!* Hiszen ezekért rimánkodtunk ezer kérvényben, ezekért kilincselünk, csusztunk-másztunk a nagyok előszobáiban, ezekért talpaltunk, alázatoskodtunk, üldöztettünk, álmodtunk, álmatlankodtunk, ezeknek a szolgálatában koptunk el!

Mi csak állunk a rohanó *szennyes áradat gátján* és kétségbeesetten kapkodunk, hogy a folyton megújuló gátszakadást betömjük, sokszor saját rongyainkkal, mert a vezérek még a tömés anyagát is elvezérkedték.

Nekünk *népnevelőknek*, *közkatonáknak* már *temető* volt a lelkünk, bizalmunk, érzés-világunk. A nemzetbe, a vezérekbe, a társadalomba, az emberekbe vetett hitünk, reményünk, várakozásunk, letörésünk és újakezdésünk temetője. Már sokszor azt hittük, hogy csak a jó Isten és mi magunk vagyunk a küzdőtéren. Fent és lent *mindenki ellenség*, talán azok első-sorban, *kiknek rajtunk segíteni kellene s akiknek mi segíteni akarunk.*

És most *GÖMBÖS GYULA* beszédeiből naponként *riadó zug* el felettünk. Ragyogva, hódítva *új életre kelnek* legszentebb gondolataink, eszméink, ismereteink, terveink *GÖMBÖS GYULA* ajakán és naponként ezer és ezer ujság viszi szerte kunyhóba és palotába.

Hát *higyjünk még egyszer?* Reméljük, merjünk, kezdjünk még egyszer? *Elsőpri-e szavainak ereje* a nagyképűségnek, farizeizmusnak, benső és titkos hazaárulásnak, tehetségtelességnek, álnokságnak, gyűlöletnek *szörnyű*, napot, levegőt, életet elfogó *drótakadályait?* Vessük le még egyszer gyászoló rongyainkat, öltünk új embert magunkra, tárjunk ajtót akaraterőnknek, szívünk érzelmeinek?

Hát igen! *Fiatalok* vagyunk s így a jövő nekünk dolgozik, ha mi is neki! *Bontsuk ki mi, munkásifjuság, 15.000-ren reménységünk zászlaját és lengessük GÖMBÖS GYULA felé.* Üdvözljük őt a *közkatonák* nevében. Akik még vannak és sokan vannak és fiatalok! És ha akad egy *Botondjuk*, hát *bedöntik a lelki, erkölcsi s trianoni pokol érckapuit.*

Ha a jó Isten is úgy akarja! Hát Isten áldja meg Őt és a mi törekvéseinket.

PINTÉR JÓZSEF.

Uj nemesség

Mondhatnám úgy is, hogy *uj arisztokrácia*. A nemes is, az arisztokrata is valami előkelőt, kiválót, példaképpül szolgálót, tökéletesebb embertípust jelent. E nemességet, arisztokratizmust, kiválóságot nem patópáloskodásban, ivászatokban, kártyacsatákban, cigány homlokára százas bankók ragasztásában, bögők berugásában, bárókból-bárókba való bolygásban, pendlkezésben, nyomorult emberpáriák véreből szerzett százezrek szétszórásában, autó-őrületben kell keresnünk, de lelki, szellemi, erkölcsi tulajdonságokban.

A magyar nemzetnek azok az *igazi nemesei, arisztokratái, akik önmagukban, testi, lelki, szellemi tehetségeik kiművelése útján a jó Isten által megtervezett tökéletes embertípust állítják nemzetük szolgálatába*. A nemzet községekből, ezek családokból, ezek egyénekből állanak. A legutolsó és *legfontosabb sejt tehát az egyén!* Az egyének nemessége: egészsége, intelligenciája, erkölcsi értéke nélkül beteg lesz az általuk alakított és vezetett családi és közélet. Aki *önmagát* nem tudja testben, erkölcsben, szellemen, hivatásban, munkában egészségessé, tökéletessé, nemesített példánnyá kiművelni, az mit keres a város, község közéletében? Testi romlottságban, szellemi tunyaságban, szakmabeli tudatlanságban, komoly munkától való irtózásban élők *milyen címen vezérkednek, szónokolnak* a közélet minden ágában? Maguk erejéből nem tudtak semmit csinálni magukból, hát majd a hazát fogják jól kormányozni?

A magyar nemzetnek azok az *igazi nemesei, arisztokratái, akik a nemzet becsületét, igazságos érdekeit, nemes céljait mindenkor áldozatkészen, hűségesen, önzetlenül szolgálták*. Azok a *közkatonák*, kik valóban dolgoztak és nem az ujságoztól felfújt luftballónok, kik asszonyok játékszereként és protekciójával gurultak a vezéri stálumokba!

Uj nemessége az országnak az a réteg, amely *munkaképesség és munkateljesítmény* tekintetében az *első helyen áll*. Az *uj nemesség értékmérője tehát a végzett munka!* Minél nagyobb valakinek az intelligenciája, műveltsége, akaratereje, erkölcsi érzéke, testi egészsége, annál eredményesebb, tökéletesebb a munkája. Jelszavunk tehát, hogy

legyen *uj társadalmi rend*, amelyben nem születése, ezer holdjai, vaduzi holdingjai, svájci valutái, bizonyítványai, protekciója szerint *ítéltetik meg és értékeltetik* az ember, hanem *hivatásában végzett munkája szerint*.

A modern, munkára felépülő új társadalmi rendben a nemzet legnemesebbjeinek kijáró első hely a munka fiait illeti meg! Nekik dukáljon a legnagyobb bér, a legtöbb jog, a legmélyebb megbecsülés, mert hiszen ők az igazi nemzeti élet szilárd alapjainak egyetlen lerakói és biztosítói, ennek az új rendnek mi, ifjuság lehetőünk csak megvalósítói.

XI. Pius pápa Mussolini — Gömbös Gyula Katolikus Legényegylet

az új társadalmi rendről

Hol itt — hol ott dől romokba a régi társadalmi rend s romjai alatt nyögnek, kinlódznak, halódnak millió és millió szegények, az egész világ. Az *egész világ egy nagy adventi sóhajtás*: „Harmatozzatok egek, nyiljék meg a föld és teremje meg az Igazat!” A *világ vezérei* is meghirdetik ez új társadalmi rendet.

XI. Pius pápa, Krisztus helyettese, a világ lelki és erkölcsi életének vezére a „Quadragesimo anno” c. bullájában körvonalazza és ajánlja az új társadalmi rendet, „a foglalkozási ágak együttműködésének rendjét”... „Tehát a *rendiség helyes felújítása a szociálpolitikai célkitűzés!* Napjainkig még az erőszak társadalmi rendje uralkodik... Mindenki érzi, hogy *sürgősen kell segíteni*, mert ez az állapot az emberi társadalom legszörnyűbb veszedelme... Más megoldás alig lehetséges, mint a társadalmi szervezetben olyan jólszervezett rendeket, *rendiségi alakulatokat teremteni*, amelyeknek az *egyesek, sajátos társadalmi hivatásuk — foglalkozásuk — alapján volnának tagjai*. Amint ugyanis egymáshoz közel-lakók természetes folyamat útján községeket alkottak, úgy az *azonos foglalkozásuak a hivatásuk szerint* rendekbe, vagy rendi testületekbe tömörülhetnek.”

Mussolini a „Carta del lavoro”-ban, a fasiszta munkaalkotmányban megalkotta az új társadalmi rendet: a *szakmai társulások, az érdekképviseletek rendjét*. És elindult „az immár megbukott, hitelét veszített és tehetetlen szociálistus romboló és lehetetlen demagógiájával szakítva, azon felül-emelkedve és azzal ellentétben a nemzeti társadalom legnépesebb

osztályai erkölcsi és anyagi szintjének emelésére.” A *szakmai társulások*at közintézményi méltóságra emelte, igazi és szabályalkotó hatalommal ruházta fel az illető foglalkozási ág érdekeinek megvédésére. „A Carta alap gondolata és célja, ami a foglalkozási ágak összefogását és a társadalom testületi megszervezését illeti, *egészen összhangban van a katolikus felfogással*. Ez nem is csoda, mert a fasiszmus igen sok gondolatát, főként államberendezésének alapelveit a *keresztény szolidaritás eszmekincséből* merítette. A fasiszmus vezérei nyíltan elismerik, hogy a középkori és reneszansz-kori *céhek képe* lebegett szemük előtt, amikor a szindikális-korporatív törvényeket hozták. A *foglalkozási reprezentáció* eszméje is megfelel a *katolikus gondolatnak*. A rendszer mai formájában azonban mégis súlyos aggodalomra ad okot.” (Dr. Mihelics Vid: „Az olasz munkaalkotmány.”)

Gömbös Gyula: „Harmóniában és az érdekek kiegyensúlyozottságában látom a magyar jövőt. Ezért van szükség az *érdekképviseleti rendszerre* való áttérésre. Az érdekképviseleti rendszer bevezetésével organikusán meg akarom szervezni a magyar dolgozó társadalmat. A hatóságnak is jobb, ha egy fejjel és egy elnökséggel tárgyal, mintha állandóan a fókuszában él a gyü-lölködésnek, talán az irigységnek is és amikor nem a hivatottak, hanem a hivatlanok azok, akik képviselni akarják az érdekeket és az eszméket. Az *érdekképviseleti rendszer kiépítését* jövő kormányzati tevékenységem egyik *legfontosabb célkitűzésének* tartom!”

A Katolikus Legényegylet az alapító Kolping Adolf által 100 évvel ezelőtt lefektetett programjában szóról-szóra ez foglaltatik: „A K. L. tudatosan szolgálatába szegődik a társadalom hivatásrendi alapon történő újjáépítésének!” A K. L. ezen új társadalmi rend elméletét már régen a legtekélyesebben kidolgozta és kicsiben alkotmányos, gyakorlati életében megvalósította.

Az új hivatás — szakmai — érdekképviseleti rendről a K. L. célkitűzéseiben a következők foglaltatnak: „A K. L. szociális programjával szorosan bekapcsolódik a megváltozott társadalmi viszonyok legújabb alakulásaiba és a társadalom gyökeres reformjéért küzd. A társadalmi bajok természetének megfelelőleg a reform törekvések szükséges kelleke, hogy a gondolkozásmód, a belső érület nevelése és az új társadalmi intézmények létesítése egymást kísérik és kölcsönösen kiegészítsék. A szociális szellem önmagát serkenti tevékenységre s legjobb biztosítéka a jó szociális intézmények megteremtésének!” „A K. L. hivatásrendje, szakmai érdekképviselete részére az erre alkalmasakat a legtekélyesebb elméleti és gyakorlati módszerrel szakmájuk legtekélyesebb emberpéldányává és érdekképviseletük legelső vezéréivé akarja nevelni!”

Gyakorlatban a K. L. egész szervezete és alkotmánya a szakmai, érdekképviseleti renden épül fel. Az új tag belépése első pillanatában szakmájának megfelelő céhbe kerül. A céhek érdekképviseleti rendszere a céhtanács útján gondoskodik befelé a szakmába tartozó tagok elméleti és gyakorlati továbbképzéséről, szaktudásának, szakintelligenciájának és általános műveltségének továbbfejlesztéséről. Kifelé a céhtanácsból az egyesület választmányába küldött tagjai útján gondoskodik a céhekbe tömörült tagoknak ipartestületükkel való együttműködéséről, érdekeiknek az ipari közéletben való védelméről, a magyar nemzet társadalmi rendjébe való bekapcsolódásáról.

Karitás Kis Káté

Legfontosabb tenni- és tudni-valók

Hogy kell a K. Kasszába beiratkozni?

Az ország minden községében megküldött „Belépési nyilatkozatot” (kaphatók a főplébánia hivatalnál, káplán uraknál, megbizottaknál) aláírva be kell küldeni a Központba (Budapest, VII., Rotenbiller-utca 20—22.). A központ erre azonnal megküldi a „Biztosítási Kötvényt”, amelyen a belépési nyilatkozat összes adatai bentfoglaltatnak. Küld tovább csekklapot is a pénz beküldésére. Amikor már ketten-hárman vannak a községben, közösen lehet beküldeni a pénzt vagy a főt. káplán urat megkérni erre, vagy megbizott fogja összeszedni a pénzt, vagy, ha van már Legényegyesület, az egyesületben lehet befizetni. A befizető fél minden befizetésről külön nyugtát kap. A belépőknek a neve a legközelebbi „Új Nemesség” c. hivatalos lapban közzétételik.

Vállalok-e valami terhet magamra a K. kasszába való belépéskor?

Semmiféle terhet nem vállalok, semmiféle pénzbeli veszteség nem ér! Ha az első években kilépek, visszakapom pénzemem. A későbbi években a befizetett összegem kívül még a kamatokat is viszakapom. Ilyen kassza nincs több Magyarországon.

Milyen előnyökkel jár a K. kasszába való belépés?

A legtekélyesebb szabadsággal rendelkezem a pénzem fölött. Bármilyen célra, bármikor kivehetem váltók, kezesek, kérvények, hivatalos okmányok beszerzése nélkül. A belépés hetedik hónapjában esetleges elhalálozásnál 100 pengőt, 13-ik hónapjában 214 pengőt fizet a K. kassza, jölehet a tag ez idő alatt csak 18 pengőt fizetett be. Befizetett pénzem nem a banknak, hanem teljes egészében saját magamnak kamatozik. A temetkezésre félre tett 200 pengőn kívül a befizetett tőkémek még a kamatait is bármikor kivehetem. A kölcsönben kivett összeget vagy visszafizetem, vagy csak halálom után számolják el a temetkezésre fennálló segélyből. A kölcsönkamatoikat vagy fizetem, vagy azt is halálom után számolják el temetkezési segélyem terhére. A K. kassza tagjai hivatalos lapot kapnak, mely nemcsak a kassza minden ügyes-bajos dolgáról ad bőséges felvilágosítást, hanem egyúttal bőséges tudósítást nyújt a szociális és közgazdasági élet legfontosabb problémáiról.

A K. kassza tagjai nagy családot alkotnak és a kassza vezetői és a tagok örömben és búban egyaránt készséggel sietnek egymás bátorítására, egymás támogatására. A kassza vezetősége a helyi csoportok vezetőit évente több alkalommal vendégül látja, amikor is a helyi vezetők útján

minden tagnak külön óhaja és kívánása közös megbeszélés tárgya lesz. A kassza vezetősége a tagok számára hoz mérten különféle jóléti intézmények útján is a tagok segítségére siet: kórházak, szanatóriumok, üdülés, nyaralás, utazás, közös beszerzési források, tudakozó iroda, jogügyi tanácsadó, beszerzések, megbízások elintézése. Halálesetek alkalmával az elhunyt hozzátartozóinak gyászában a központi vezetőség és helyi csoport minden tagja résztvesz. Bizonyos alkalmakkor külön képpiselőt küld. Ugyanez áll azonban a tagok örömeinél is. Egyes nehezebb és méltánylást érdemlőbb esetben a Központ a szabályos mértéken felül is segélyben és kölcsönben sietni fog a rászorultnak támogatására. A tagoknak és a hozzátartozóknak fontos életeseeményeiről kívánság szerint a hivatalos újság mindenkor megemlékezik. A K. Kassza az angol „Family Service” mintájára megalakított legmodernebb, legfürgébb, legsokoldalubb, legtekélyesebb egyéni és családi jólétszolgálat!

A tőkeképzés legmodernebb, legpraktikusabb és legbiztosabb formája a Kolping Karitás Kassza.

A K. Kassza a legbiztosabban és legkönnyebben előkészít önállósításmra. Lehetővé teszi részemre, hogy minden alázatoskodás, csuszás-mászás, váltó, kezesek nélkül saját magam erejéből és pénzből kisebb-nagyobb kölcsönökhöz juszak betegségben, hirtelen rámszakkadt adósságnál, sürgős családi beszerzéseknél stb. A K. Kassza a haláleset alkalmával nemcsak becsület, uri temetésről gondoskodik, de az esetleg kenyérkereset nélkül maradt hozzátartozókat a megélhetés mindennapi sulyos gondjaitól is mentesíti egy időre. A K. Kassza nem magánintézmény. Tehát nem magánemberek kényekedvére, ellanyhulható lelkesedésére, folytonosan változó elnökök és ügyvezetés több-kevesebb pénzügyi szakértelmére és kezelési megbízhatóságára van bízva, hanem magyar és német bankok által többszörösen viszontbiztosított és a magyar törvény szigorú szabályai és ellenőrzése alatt áll. A készpénzt ma nagyon nélkülözhető társadalmunk és fiatal tagjaink teljesítőképességéhez mérten van megállapítva a K. K. havi járuléka: 1.50 P. A K. K. szervezete első sorban az életre gondol és nem a halál utánra. Másodszor pedig minél tekélyesebb szabadságot, önrendelkezést akar biztosítani a tagok részére.

A K. K. táblázata a következő:

Ha a tag

	15—20	21—30	31—35	36—40	41—45	46—50	51—55	56—60	61—65
éves kor között lépett be és ha a									
	ar. P.-re	ar. P.-re	ar. P.-re	ar. P.-re	ar. P.-re	ar. P.-re	ar. P.-re	ar. P.-re	ar. P.-re
2. évben halálozik el	214	214	213	213	212	212	209	205	200
3. "	230	228	227	226	225	224	218	211	202
4. "	245	243	242	240	238	237	227	216	203
5. "	261	258	256	254	252	250	237	222	204
6. "	278	275	272	270	266	264	247	228	206
7. "	295	291	288	285	281	278	258	234	207
8. "	313	309	305	300	296	292	268	240	208
9. "	331	326	322	317	312	308	280	247	209
10. "	350	345	340	334	329	323	291	254	211
11. "	370	363	358	352	346	340	303	261	212
12. "	390	383	376	370	363	353	312	264	213
13. "	410	403	395	388	380	367	321	267	213
14. "	432	423	415	407	498	382	330	270	214
15. "	454	445	436	426	417	397	340	274	214
16. "	477	467	457	447	437	413	350	278	215
17. "	500	490	479	468	457	430	361	281	215
18. "	525	513	501	490	478	446	372	285	216
19. "	550	538	524	512	500	464	383	289	217
20. "	576	563	549	536	522	482	394	293	217
21. "	604	588	574	560	545	500	406	298	218
22. "	631	616	600	584	566	516	414	301	218
23. "	660	643	626	609	587	532	422	305	219
24. "	689	671	653	635	610	552	432	308	220
25. "	720	700	682	663	633	666	441	312	228
26. "	751	731	708	691	657	584	450	316	
27. "	784	763	741	720	682	603	460	320	
28. "	818	795	773	750	707	622	470	324	
29. "	853	829	805	781	734	642	481	329	
30. "	890	864	839	814	761	663	492	333	
31. "	927	900	873	847	790	684	503		
32. "	965	937	909	878	816	702	513		
33. "	1005	975	946	910	842	720	524		
34. "	1045	1014	983	943	870	739	536		
35. "	1118	1055	1023	979	898	759	548		
36. "	1132	1098	1063	1015	928	780			
37. "	1178	1142	1106	1052	959	801			
38. "	1225	1187	1149	1091	990	823			
39. "	1274	1234	1195	1131	1024	846			
40. "	1325	1283	1241	1173	1057	870			
41. "	1377	1333	1289	1215	1092				
42. "	1430	1385	1336	1256	1124				
43. "	1485	1438	1384	1298	1158				
44. "	1542	1492	1434	1341	1192				
45. "	1602	1550	1486	1386	1228				
46. "	1663	1608	1540	1433					
47. "	1727	1670	1596	1482					
48. "	1793	1734	1654	1532					
49. "	1862	1800	1714	1584					
50. "	1932	1868	1776	1637					
51. "	2005	1937	1839						
52. "	2080	2007	1902						
53. "	2157	2078	1966						
54. "	2236	2152	2032						
55. "	2320	2230	2102						
56. "	2406	2310							
57. "	2496	2392							
58. "	2588	2478							
59. "	2685	2567							
60. "	2783	2659							
61. "	2884	2752							
62. "	2988	2847							
63. "	3093	2944							
64. "	3202	3044							
65. "	3316	3150							
66. "	3434								
67. "	3557								
68. "	3684								
69. "	3815								
70. "	3950								
71. "	4088								

halálozásoknál hozzátartozói e kimutatásban közölt összeget kapják. Egyébként önszegélyre a fenti összegeket, 200 P temetkezési segély kivételével, bármikor bármely célra kivethetik.